
Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial de Equideocultura
Título: Reunião Ordinária N. 17
Local: Sala de Reuniões do CNPA. Térreo do Ed. Sede do MAPA, Brasília/DF
Data da
reunião:

15/04/2014
Hora de
início:

14:00
Hora de
encerramento:

17:30

Pauta da Reunião

14:00h - Abertura da reunião e aprovação da ata da 16ª Reunião Ordinária

14:10h - Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara
            - Calendário de reuniões 2014
            - Quadro de freqüência de membros em 2013 e Apreciação da situação das entidades faltosas
            - Informativo ASPAR

14:30h - Departamento de Saúde Animal – Dr. Guilherme Marques
            - Apresentação do novo responsável pela divisão de equinos no Departamento de Saúde
Animal
            - Informações a respeito do mormo e da nova normativa sobre identificação e combate à
doença
            - Relato sobre a visita de representantes da União Européia (quarentena e unidades
controladas) 

15:00h - Relato do coordenador do GT de Sanidade – Responsável Antônio Raphael

15:15h - Informação a respeito da alteração das normativas sobre: planos de apostas de entidades
turfísticas (Revisão da IN 48/2008), Código Nacional de Corridas e importação e exportação de
equinos. Rodrigo Dantas - SDC e Flávio Obino Filho  

15:30h - Informação sobre as propostas de projetos de fomento à equideocultura, submetidas ao MAPA
em atendimento ao chamamento público 001/2013, a serem patrocinadas com recursos da fonte 172
(destinação prevista conforme Lei 7.291/1984), advindos da arrecadação da atividade turfística -
Rodrigo Dantas e Liziè Buss - SDC

15:50h - Apresentação PSI Apex (andamento do projeto) - Anderson Jorge Dib

16:05h  - Relato do coordenador do GT de Revitalização do Turfe – Responsável Sérgio Coutinho

16:20h - Provas eqüestres e bem estar animal (Projeto de Lei) – Responsável Celso Minchillo

16:35h -  Tributação de produtos de uso veterinário – Responsável Sérgio Barbosa

16:50h - Novas normas de transporte aéreo de reprodutoras - Sérgio Coutinho Nogueira -
Associação Brasileira de Criadores de Cavalos de Corrida - ABCPCC 

17:05h -  Seguro de Eqüinos - Médico Veterinário Fabio Damasceno

17:20h - Assuntos Gerais
            - Informe sobre o Estudo Complexo do Agronegócio Cavalo - ESALQ
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PR - presente / CO - convidado

 

17:30h -  Encerramento
 

Lista de Participantes
Nome Entidade Frq Assinatura

1 Flávio Obino Filho ABCPCC PR
2 NAIANA CAMPOS GIL FERREIRA PR
3 LEANDRO PIRES BEZERRA DE LIMA CGAC/SE/MAPA PR
4 MAYRA FIGUEIREDO MARQUES CGAC/SE/MAPA PR
5 FRANCISCO DE ASSIS MESQUITA FACUNDO CGAC/SE/MAPA PR
6 Vagner Motta Studzinski ABCCC PR
7 Celso Abras Minchillo ABQM PR
8 Antonio Raphael Teixeira ABRAVEQ PR
9 ALESSANDRO ARCANGELI APFT PR
10 Eduardo Ratto de Freitas Guimarães APFT PR
11 Thomas Walter Wolff CBH PR
12 Victor Miguel Ayres CNA PR
13 Fernando José Gondim Peixoto EMBRAPA PR
14 Ricardo Cwikla JCPR PR
15 Roberto Hasemann JCPR PR
16 José Vecchio Filho JCRS PR
17 Meryonne Moreira MD PR
18 EMILIO CARLOS SALANI SINDAN PR
19 Milson da Silva Pereira SINDAN PR
20 Jayme Reltdez Neto ABCCRM CO
21 José Augusto Seabra Sales ACPCC CO
22 Egon vieira Silva SDA/MAPA CO
23 Liziê Perreira Buss SDC/MAPA CO
24 Rodrigo Moreira Dantas SDC/MAPA CO

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

Abertura: A 17ª Reunião Ordinária da Câmara Setorial de Equideocultura, iniciou-se às
quatorze horas e dez minutos, do dia 15 de abril de 2014, no Auditório Maior/MAPA em
Brasília/DF e foi aberta pelo Presidente da Câmara, Sr. Flávio Obino, que agradeceu a
presença de todos os membros.

Aprovação da ata da 16ª Reunião Ordinária: colocada à apreciação do plenário, a ata foi
aprovada em totalidade, sem nenhuma ressalva.

Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara: passada a palavra ao Sr.
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Francisco Facundo, ele explicou que acompanhará as próximas reuniões como Secretário da
Câmara, pois a Sra. Naiana Gil que é a atual Secretária, se ausentará em licença maternidade.
Na seqüência o Sr. Facundo apresentou alguns informes da Coordenação das Câmaras,
conforme a seguir:
Calendário de Reuniões de 2014, que ficou assim definido:
18ª Reunião: 18 de Agosto- Segunda- Feira, no Rio de Janeiro/RJ, por ocasião da disputa da
Copa dos Criadores, no dia 17 de agosto no hipódromo da Gávea.
19ª Reunião: 18 de Novembro - Terça- Feira, em Brasília/DF

Quadro de Frequência de membros em 2013 e Apreciação da situação das entidades
faltosas
Francisco Facundo apresentou o levantamento de frequência dos membros da Câmara nas
reuniões de 2013, a qual teve um percentual de participação de 60%, considerando os 3
encontros realizados no exercício, destacando as entidades que tiveram frequência irregular e
estão passiveis de exclusão, ressaltando que o Regimento Interno do CONSAGRO e das
Câmaras expressa que a entidade que faltar a três reuniões consecutivas poderá ser excluída
do colegiado, por decisão de seu plenário. Entretanto, não é isto que se pretende. O que se
deseja é que todas tenham participação efetiva contribuindo com os trabalhos da Câmara para
fortalecimento do setor, e por isto sugeriu que esta regra não seja aplicada, pelo menos neste
momento, solicitando autorização do plenário para que a Coordenação das Câmaras
encaminhe correspondência a todas as entidades que estão com frequência irregular,
alertando sobre a situação, solicitando que manifestem interesse em continuar participando
das reuniões, bem como regularizem sua situação, se comprometendo em apresentar o
resultado desta ação na próxima reunião, tendo recebido a concordância de todos. A planilha
a p r e s e n t a d a  f i c a r á  d i s p o n í v e l  n o  s i t e  d a  c â m a r a ,  n o  s e g u i n t e  l i n k :
http://www.agricultura.gov.br/camaras-setoriais-e-tematicas.
 
ENCAMINHAMENTOS: 1) encaminhar correspondência às entidades que estão com
frequência irregular, solicitando que manifestem interesse em continuar participando das
reuniões, bem como regularizem a situação. Responsável: Secretaria da Câmara. 2)
Apresentar o resultado desta comunicação na próxima reunião da câmara. Responsável:
Secretaria da Câmara.

Solicitação de inclusão do Jockey Clube de São Vicente como membro da Câmara: o
Secretário esclareceu que a solicitação foi feita pelo Presidente da APFT. O Presidente propôs
e foi aceita pelo plenário, que a solicitação seja remetida para apreciação do GT Turfe, que
apresentará posicionamento na próxima reunião, para subsidiar a decisão do plenário.
 
Na sequencia, Facundo comentou sobre o trabalho da Assessoria Parlamentar – ASPAR,
uma parceria com a Coordenação das Câmaras Setoriais e Temáticas, na qual a ASPAR
levanta os Projetos em tramitação no Congresso Nacional relacionados aos diversos
segmentos e apresenta nas câmaras correspondentes. Passou a palavra ao representante da
ASPAR, Carlos Pinto, que mostrou um resumo do Acompanhamento de Projetos de Lei da
Câmara e Senado, atualizado em 13/02/2014 para o setor de Caprinos e Ovinos. Falou que o
trabalho tem o intuito de apresentar aos interessados, informações dos projetos de lei que
interferem no setor, concluiu se colocando à disposição para maiores esclarecimentos e ações
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que o setor julgar necessárias e informando que todos os Projetos de lei aqui apresentados
ficarão disponíveis no site da Câmara, no seguinte link: http://www.agricultura.gov.br/camaras-
setoriais-e-tematicas.

Apresentação do novo responsável pela divisão de eqüinos no Departamento de Saúde
Animal – DSA
O representante do DSA, sr. Egon Vieria da Silva,  informou que o foco continua sendo  a
doença do Mormo com questões judiciais pendentes. Disse que em recente decisão na
Comarca de Jundiaí, um Juiz concedeu liminar para abater os animais que forem detectados
com essa doença, a fim de evitar o avanço em outros animais.

Informações a respeito do mormo e da nova normativa sobre identificação e combate à
doença
O Sr. Egon Silva informou que a Instrução Normativa que define o Mormo, já está em fase
conclusiva, para ser encaminhada para publicação. Ainda existe uma proposta de alteração da
Instrução Normativa para tentar transitar o animal com a doença livremente. Explicou que a
respeito da compartimentalização, a União Européia tem cobrado alguns requisitos. Dessa
forma, foi sugerido criar uma normativa para implementar propostas no Mormo.
O Presidente solicitou que a proposta de IN seja discutida com a câmara antes de ser
encaminhada para publicação, com o que o Sr. Egon concordou.
DICISÃO: ficou acordado que o DSA, após construir a proposta de IN, encaminhará para o
Secretário da câmara, o qual encaminhará ao GT da responsável tema, dando uma semana
de prazo, para analise e envio de contribuições a serem encaminhadas para o
DSA/SDA/MAPA.

Relato sobre a visita de representantes da União Européia (quarentena e unidades
controladas)
O Sr. Egon informou que o Diretor do Departamento de Sanidade Animal, o Sr. Guilherme
Marques, está tentando agendar uma reunião com responsáveis da OIE, para ouvir as
necessidades do setor e para participar do Grupo de Trabalho sobre a Zona de quarentena.
Ainda não há previsão de datas para a reunião com os responsáveis da OIE. O DSA está
aguardando a União Europeia indicar previsão de data para realização da Missão, a fim de
ajudar a definir uma propriedade para os animais que precisarem aguardar até a embarcação.
O intuito é apresentar uma proposta convincente de trânsito seguro de animais, evitando o
risco da doença.
O Presidente Flavio Obino, aproveitou a oportunidade para informar que o cavalo de corrida
não pode permanecer parado em compartimentalização por muito tempo, pois pode perder o
condicionamento, é preciso rever essa questão quando da discussão da proposta.

Relato do coordenador do GT de Sanidade – Responsável Antônio Raphael:
O Sr. Rafael informou que o GT de sanidade tem trabalhado para apresentar uma proposta
sobre eficiência da compartimentalização, onde a idéia a ser levada em consideração é que o
animal seja levado imediatamente para trânsito, sem permanecer muito tempo em bolhas.
Informou a impossibilidade de realização da reunião do GT de compartilhamento, por falta de
interessados e sugeriu se aguardar a visita da missão da  OIE, para
retomar este assunto.
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Inversão de Pauta: atendendo solicitações, o Presidente propôs e foi aceita inversão, dando
prosseguimento com o tema a seguir:

Informação sobre as propostas de projetos de fomento à equideocultura, submetidas ao
MAPA em atendimento ao chamamento público 001/2013, a serem patrocinadas com
recursos da fonte 172 (destinação prevista conforme Lei 7.291/1984), advindos da
arrecadação da atividade turfística - Rodrigo Dantas e Lizie Buss – SDC
A Sra. Liziê Buss, informou que na pauta de equideocultura, a maior demanda no momento é a
questão do chamamento público que é bastante burocrático. Destacou que nenhum dos
Projetos apresentados foi aprovado, porque as instituições solicitantes não atendem os pré-
requisitos. Enfatizou que das 46 propostas apresentadas, somente 3 foram selecionadas, mas
não foram aprovadas. Dessa forma, sugeriu ao setor que elabore um termo, solicitando a
cooperação de universidades federais para ajudar a viabilizar o processo de fomento, mas é
necessário de um reforço na equipe, pois isto demanda de muito tempo. Ressaltou que com
documentos homologados e com registro de profissionais e outros meios, consegue-se uma
transparência nos projetos que facilitaria o trânsito na auditória. Alguns projetos de
associações de raça estão sendo aprovados, sendo necessário aguardar.
 
Passada a palavra ao Sr. Rodrigo Dantas, o qual informou que existe uma boa parte dos
recursos disponíveis para projetos na área de eqüídeo, mais não existem propostas ou
projetos como demanda. Em relação a chamamento público, existem apenas 3 projetos
aprovados, e ainda assim, faltou parceria para atender as especificidades dos recursos.
Sobre a Coordenação da Produção Integrada da Cadeia Pecuária – CPIP, o Sr. Rodrigo,
representante do DEPROS, explicou que existem 4 áreas, que inclui a equideocultura no
MAPA e que estão com um bom trabalho na parte de fiscalização. Porem, na parte de
fomento, ainda existe uma dificuldade para atividades turísticas, e esse quisito pode ser
evoluído com o tempo. Rodrigo informou que precisa melhorar o quadro de pessoal do
DEPROS para atender melhor as demandas. Já foi solicitado algumas pessoas, para compor a
área, com maior necessidade da área de registros geneológicos. Teceu comentários sobre
outros temas:
Fiscalização: Serviço de registro genealógico, existem 43 associações ativas;
Atividades turfísticas: 16 cartas patentes;
Projetos de Certificação Especial de Identificação de Produção – CEIP- 18 aprovados pelo
MAPA;
Informação sobre as propostas de projetos de fomento à equideocultura, submetidas ao
MAPA em atendimento ao chamamento público 001/2013, a serem patrocinadas com recursos
da fonte 172 (destinação prevista conforme Lei 7.291/1984), advindos da arrecadação da
atividade turfística:
Plano Orçamentário somente para eqüídeo é de:
Assistência técnica: R$ 233.267,00 (exclusiva para atividade turfística)
Apoio Pecuário: R$ 358.435,00 (equideocultura)
A Sra. Lizie, sugeriu que como proposta para utilização do orçamento, seja feito um
planejamento da atividade hípica para utilizar parte do recurso nesse projeto, que já está em
andamento.
O Presidente sugeriu fazer um projeto sobre utilização da atividade hípica para apresentar à
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SDC.
O Sr. Raphael, sugeriu envolver os Reitores das Universidades Federais para ajudar na
elaboração do projeto. Ressaltou que é importante criar um escopo para preenchimento de
planilha/projeto e submeter o roteiro aos membros da câmara, para colher sugestões.

Informação a respeito da alteração das normativas sobre: planos de apostas de
entidades turfísticas (Revisão da IN 48/2008), Código Nacional de Corridas e Importação
e Exportação de Equinos. Rodrigo Dantas - SDC e Flávio Obino Filho
O representante da SDC, Rodrigo Dantas, informou que a minuta visando à revisão da IN nº
48/2008 já está pronta, inclusive com parecer positivo da jurídica para ser levada a consulta
pública, porém está parada aguardando contribuições do setor, para ajustes. Rodrigo ficou de
encaminhar a referida minuta para apreciação e contribuições da Câmara, solicitando que isto
ocorra no menor tempo possível.
DECISÃO: em face ao exposto, o Presidente propôs e o plenário delegou ao GT de
Revitalização do Turfe, a incumbência de elaborar proposta objetivando contribuir com a
revisão da IN nº 48/2008, para ser encaminhada à SDC/MAPA, ficando o Presidente com a
responsabilidade de encaminhar a proposta resultante para Secretaria da Câmara.  
ENCAMINHAMENTO: encaminhar, à SDC/MAPA, a proposta resultante do trabalho do GT
Revitalização do Turfe, como contribuição da Câmara Setorial, para a Revisão da IN nº
48/2008. Responsáveis: Presidente e Secretário da Câmara. 
Sobre o Código Nacional de Corridas – o Presidente comentou que a proposta para Revisão
do Código Nacional de Corridas foi discutida no âmbito do Grupo de Trabalho específico desta
Câmara e aprovada em sua reunião realizada em 29 de agosto de 2013, ficando de
encaminhar cópia do referido documento para a Secretaria da Câmara encaminhar à
SDC/MAPA.
ENCAMINHAMENTO: encaminhar, à SDC/MAPA, a proposta da Câmara Setorial para revisão
do Código Nacional de Corridas. Responsáveis: Presidente e Secretário da Câmara.

Sobre a Importação e Exportação de Equinos – Rodrigo Dantas informou que a minuta de
Instrução Normativa que visa à revisão da IN nº 01 de 29.09.2009, que aprova as Normas
Técnicas para Importação e Exportação de Equídeos para Reprodução, Competição de
Hipismo e Provas Funcionais, está em fase conclusiva para ser encaminhada à Consultoria
Jurídica – CONJUR/MAPA.
Na oportunidade o Presidente da câmara o consultou sobre a possibilidade da referida minuta
ser submetida à apreciação da Câmara Setorial, antes de seu encaminhamento a CONJUR,
tendo recebido a concordância do Rodrigo.
ENCAMINHAMENTO: encaminhar a proposta de minuta de Instrução Normativa, que visa à
revisão da IN nº 01/2009 (tão logo seja concluída pela SDC/MAPA) para apreciação e
posicionamento da Câmara Setorial. Responsáveis: Rodrigo Dantas da SDC e Francisco
Facundo, Secretário da Câmara.

Apresentação PSI Apex (andamento do projeto) - Anderson Jorge Dib:
Não houve a apresentação, por motivo de agenda do palestrante. Esse tema poderá ser
tratado em uma próxima reunião.

Provas Eqüestres e Bem Estar Animal (Projeto de Lei)
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O representante da ABQM, Celso Minchillo, explicou que foi constituído um grupo em São
Paulo para propor um código referente à Bem Estar Animal para cavalos de corrida com
objetivo de regulamentar a lei/decreto. Celso ressaltou que essa questão já está sendo tratada
também com Deputados e Senadores, para conseguir além de requisitos técnicos, a ações
políticas.
ENCAMINHAMENTO: foi constituído um GT de Bem Estar Animal, no âmbito desta câmara,
para discutir e propor uma proposta de Regulamento de Bem Estar Animal, coordenado pelo
representante da ABQM, Celso Minchillo e contará com a representação da ABCCMM,
ABCCC, ABRAVEQ e SDC/MAAP, representada pela sra. Lizie Buss, ficando o coordenador
com a responsabilidade de propor data para a primeira reunião.

Tributação de produtos de uso veterinário – Responsável Sérgio Barbosa
O representante da ABCCMM, Antonio Sergio Barbosa, informou que vem trabalhando esta
questão com os Deputados Paulo Maia e Arnaldo Jardim, tendo havido um comprometimento
desses parlamentares em patrocinar essa causa sobre tributação para eqüídeos. Eles
compõem o quadro do FPA e possuem condições de dar andamento ao projeto de lei.
A tributação precisa de ajuste em questão agropecuária para eqüídeos e está enquadrada pelo
MAPA.  Informou que o SINDAN está cogitando trabalhar no enquadramento das normas.
ENCAMINHAMENTO: o representante do SINDAN, Paulo Henrique Pedroza e Silva, se
comprometeu em elaborar um resumo do documento que tratar este tema e enviar a
Secretaria da Câmara, para que esta repasse aos membros do colegiado, para apreciação e
encaminhamento de contribuições.

Novas normas de transporte aéreo de reprodutoras - Associação Brasileira de Criadores
de Cavalos de Corrida - ABCPCC 
O Presidente, Flávio Obino, explicou que a norma internacional de transporte aéreo acabou
não sofrendo alteração, sendo o assunto retirado de pauta.

Seguro de Eqüinos - Médico Veterinário Fabio Damasceno
O Sr, Fábio Damasceno, em apresentação, falou do projeto referente a seguro de animais. O
objetivo desse seguro é garantir finanças e reduzir riscos de atividades cotidianas. Comentou
que existe um resseguro que funciona como um mecanismo de transferência de risco, através
do qual o segurador transfere parte ou todo o risco da Apólice à outra empresa, nesse caso, a
resseguradora. Essa relação é semelhante entre Segurador e Segurado.
O Seguro de animais se aplica além de eqüinos, a asininos e muares com abrangência
mund ia l .  De ta lhes  da  p ropos ta  do  segu ro  f i ca rão  d i spon íve i s  no  l i nk :
http://www.agricultura.gov.br/camaras-setoriais-e-tematicas
 
Assuntos Gerais
- Informe sobre o Estudo Complexo do agronegócio do Cavalo
O Presidente informou que não foi possível a participação do Professor Roberto da ESALQ,
para apresenta o resultado do referido estudo, mas irá tentar com que o professor encaminhe
o material a Secretaria da Câmara, para circular entre os membros do colegiado.
- O Sr. Sergio Barbosa, comentou sobre um vídeo que foi divulgado recentemente sobre
maus tratos em cavalos, e com isso foi feito uma petição para abertura de inquérito,
denunciando o vídeo. Em sua opinião, é preciso de uma maior movimentação, do setor para
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combater atos dessa natureza, pois esse crime deve ser investigado, para evitar outros
acontecimentos do tipo. Concluindo, o Sr. Sergio disse que irá elaborar um documento em
defesa do bem estar animal e espera contar com a colaboração dos membros desta câmara,
para ajudar na sua divulgação, no momento oportuno.

Encerramento
Não havendo mais assunto a ser tratado, a 17ª reunião ordinária da Câmara Setorial de
Equideocultura foi encerrada às dezessete horas e cinco minutos, e eu, Mayra Figueiredo
Marques, lavrei a presente ata.
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